s M. Quet — pas d’utilisation commerciale svp
Fiche 4A : Représentation paramétrique de droites et intersections de droites
Exercice 4A.1 :

L'espace est rapporté & un repére (O S E).

Soient A(3;1;-1) et B(0;2;—2). Donner une représentation paramétrique de la droite (AB).
Le point C(—3;3;1) appartient-il a la droite (AB) ?

Exercice 4A.2 :
L'espace est rapporté a un (O;T; ] ; R).

On considere les points A(2;-1;5) ; B(1;-3;2) et C(2;3;9) et le vecteur 6(1;0;1).

Donner une représentation paramétrique de la droite (AB) et une représentation paramétrique de la droite
passant par C et de vecteur directeur u.

Déterminer si ces deux droites sont sécantes et donner éventuellement les coordonnées de leur point
d'intersection.

Exercice 4A.3 :

L'espace est rapporté a un repére (O I F R).

X=2+3t
1) Justifier que I'ensemble des points M(x; y;z) tels que <y=-1+2t,teR estune droite d que l'on
1=2-4
caractérisera.
X =5-6k
2) Justifier que I'ensemble des points M(x; Y; z) telsque <y=1-4k ,keR estune droite d' que I'on
z=-2+8k
caracteérisera.
3) Que peut-on dire des positions relatives de d et d' ?
Xx=3-1
4) Justifier que I'ensemble des points M(x;y;z) tels que {y=1+4,4A€R est une droite 8 que l'on
z2=2
caractérisera. Donner deux points distincts de 9.
5) Que peut-on dire des positions relatives de d et 6 ?
Exercice 4A.4 Soit (D) et (D") deux droites d’équations paramétriques
X=4t+2 X=-k-5
(D):qy=-Tt+1,teR et (D'):qy=4k+2 ,keR.
z=-2t-3 z=-2k+13

Déterminer les coordonnées du point A, intersection des droites (D) et (D'), s’il existe.

Exercice 4A.5 Soit (A) et (A") deux droites d’équations paramétriques :
Xx=3t+1 x=2k+1
(A):qy=t+2 ,teR et (A')Jy=-k+2,keR.
z=-2t z=4k+1

Déterminer les coordonnées du point d’intersection des droites (A) et (A'), s’il existe.
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Exercice 4A.6 : H G
On considere un cube ABCDEFGH. §

1) Donner, sans justification, les coordonnées des différents § .
sommets du cube dans le repére (A;,@;ﬁ;,ﬁ). . ;
2) Donner les coordonnées de | milieu de [AB] et J milieu de
[AD]. i
3) Donner une représentation parametrique de la droite (FI) et SR N—— c
une représentation paramétrique de la droite (HJ).
4) Démontrer que les droites (FI) et (HJ) sont sécantes et g
déterminer les coordonnées de leur point d'intersection €. A B
5) Justifier que Q, A et E sont alignés.
Exercice 4A.7 : H G
On considere un cube ABCDEFGH d’aréte de longueur 1.
On se place dans le repére orthonormé (A;KB}E;AE). _ .
o . 1 3 2
On considere les points | 1;2;0 7 J O;Z;l ; K g;0;1 et :
L(a;1;0) avec a un nombre réel appartenant a I’intervalle [0;1]. o
_ ) . . _ o C
1) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (1J).
2) Démontrer que la droite (KL) a pour représentation o
paramétrique : A“ B
X = 2 + (a—gj K
5
y=k keR
z=1-k

. : , . . 3
3) Démontrer que les droites (1J) et (KL) sont sécantes si et seulement si a= c

Donner alors les coordonnées de leur point d'intersection.
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Exercice 4A.1:
L'espace est rapporté & un repére (O;f; i R).

Soient A(3;1;-1) et B(0;2;—2). Donner une représentation paramétrique de la droite (AB).
Le point C(—3;3;1) appartient-il a la droite (AB) ?
-3
Coordonnées du vecteur AB | 1
-1
La droite (AB) est I’ensemble des points M(x;y;z) Vvérifiant : AM =kAB pour tout réel k, soit :

x=3-3k
y=1+k ,keR.
z=-1-k
Existe-t-il un unique réel k vérifiant AC=KkAB ?
-3=3-3k —6=-3k 2=k
AC=kAB < {3=1+k , o {2=k o 2=k
1=-1-k 2=-k 2=k
Le systeme est incompatible, le point C n’appartient pas a la droite (AB).

Exercice 4A.2 :
L'espace est rapporté a un (O;T; ] ; E).

On considere les points A(2;-1;5) ; B(1;-3;2) et C(2;3;9) et le vecteur 6(1;0;1).
Donner une représentation parametrique de la droite (AB) et une representation paramétrique de la droite

passant par C et de vecteur directeur u.
Déterminer si ces deux droites sont secantes et donner éventuellement les coordonnées de leur point
d'intersection.
-1
Coordonnées du vecteur AB | -2 |.
-3
La droite (AB) est I’ensemble des points M(x; y; z) vérifiant : AM =kAB pour tout réel k, soit :
x=2-k
y=-1-2k,keR.
z=5-3k
La droite passant par C et de vecteur directeur U est I’ensemble des points M(x;y;z) vérifiant: CM =tu
pour tout réel t, soit :
X=2+t
y=3 ,teR.
z=9+t
Les vecteurs AB et u ne sont pas colinéaires dont les droites ne sont pas paralléles : elles sont soit sécantes,

soit non coplanaires.
Si un point appartient a ces deux droites, il vérifie les deux systémes paramétriques, donc on résout :
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2-k=2+t -k =t t=—k t=—k
-1-2k=3 <« onisoleunevariable {-1-2k =3 & $-2k=4 & {k=-2
5-3k =9+t 5—3k:9+(—k) -2k =4 k=-2

Le systéme est compatible, on obtient k =-2 et t =2, que I’on utilise dans les représentations paramétriques :
k =—2 et t =2 donnent les coordonnées du point d’intersection M (4;3;11) .

La Méici
Exercice 4A.3 :
L'espace est rapporté a un repere (O 0 ] ; R).
X=2+3t
1) Justifier que I'ensemble des points M(x; Y; z) tels que qy=-1+2t,teR estune droite d que lI'on
z2=2-4
caracterisera.
X=2+3t
L’ensemble des points M(x; Y; z) verifiant : < y=-1+2t,t e R est une droite d passant par le point
2=2-4t
A(2;-1;2) et de vecteur directeur 6(3;2;—4).
X =5-6k
2) Justifier que I'ensemble des points M(x; Y; z) telsque {y=1-4k ,keR estune droite d que I'on
z=-2+8k
caractérisera.
X =5-6k
L’ensemble des points M(x;y;z) Vérifiant: 1y =1-4k ,k eR estune droite d” passant par le point
z=-2+8kK

B(5;1;~2) et de vecteur directeur v(-6;—4;8).

3) Que peut-on dire des positions relatives de d et d' ?

On remarque que v=-2u donc les droites sont paralleles. Sont-elles confondues ?
On regarde si le point A de la droite d appartient a la droite d’ :

=k
2=5-6k -3 =—-6k
-1=1-4k < -2=-4k <
2=-2+8k 4 =+8k

=k : le systéeme est compatible :

NI NP N

=k

A appartient a d’ et les droites d et d’ sont confondues.
X=3-4
4) Justifier que I'ensemble des points M(x;y;z) tels que <y=1+4,A€R est une droite 6 que l'on
2=2

caractérisera. Donner deux points distincts de o.
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X=3-41
L’ensemble des points M(x; Y; z) vérifiant: < y=1+ 1,1 € R est une droite 5 passant par le point
z2=2

C(3;1;2) et de vecteur directeur w(~1;1;0).
Pour trouver un autre point, on prend A quelconque non nul. Pour A =1, on obtient :

x=3-1 X=2
y=1+1 < <y=2 cequidonne le point D(2;2;2).
z2=2 z2=2

5) Que peut-on dire des positions relatives de d et 6 ?

Les vecteurs U et w ne sont pas colinéaires dont les droites d et ¢ ne sont pas paralleles : elles sont
soit sécantes, soit non coplanaires.
Si un point appartient & ces deux droites, ses coordonnées Vérifient les deux systémes paramétriques :

2+3t=3-41 2+3x0=3-1 -1=-1 1=1
-1+2t=1+1 & {-1+2x0=1+1 < {2=1 < {-2=1
2—-4t=2 t=0 t=0 t=0

Le systéme n’est pas compatible, les droites sont non coplanaires.

La M¢ci
Exercice 4A.4 Soit (D) et (D') deux droites d’équations paramétriques :
X=4t+2 X=-k-5
(D):qy=-Tt+1,teR et (D'):qy=4k+2 ,h,keR.

z=-2t-3 z=-2k+13

Déterminer les coordonnées du point A, intersection des droites (D) et (D"), s'il existe.
On peut extraire un vecteur directeur pour chaque droite :
pour (D) : 6(4;—7;—2) ,etpour (D") : \7(—1;4;—2).
Etude du parallélisme des droites :
Supposons qu’il existe un réel k tel que k xU =V, on obtient le systeme :

ko1
4k =1 j
-Tk=4 < Jk= - -> ce systeme est incompatible
-2k =-2 K1

Les vecteurs directeurs ne sont pas colinéaires et les droites ne sont pas paralleles.
Supposons qu’il existe un point appartenant a ces droites, ses coordonnees verifient les deux equations
paramétriques, donc :

4t+2=-k-5 k=-4t-2-5 k=-4t-7
—T7t+1=4k+2 & —Tt+1=4k +2 = —7t+1=4(—4t—7)+2
—2t-3=-2k+13 —2t-3=-2k+13 —2t—3=—2(—4t—7)+13

k=-4t-7 k=-4t-7 k=-4t-7 k=-4t-7

& 1 —Tt+1=-16t-28+2 < <-7t+16t=-26-1 < <{9t=-27 & <t=-3
—-2t-3=8t+14+13 —2t-8t=27+3 -10t =30 t=-3
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le systeme est compatible, et on obtient : k =—4x(-3)-7=12-7=5.

Les droites sont donc sécantes et un point A(—10;22;3).
La M¢ici

Exercice 4A.5 Soit (A) et (A ) deux droites d’équations paramétriques
Xx=3t+1 Xx=2k+1
(A)y=t+2 ,teR et (A')qy=—-k+2,keR.
z=-2t z=4k +1

Déterminer les coordonnées du point d’intersection des droites (A) et (A ) , 81l existe.
On peut extraire un vecteur directeur pour chaque droite :
pour (A) : 6(3;1;—2) ,etpour (A") : \7(2;—1;4).
Etude du parallélisme des droites :
supposons qu’il existe un réel k tel que kxu =V, on obtient le systéme :

2
3K =2 k=3
k=-1 < <k=-1 -> cesysteme estincompatible
-2k =4 k=-2

-> les vecteurs directeurs ne sont pas colinéaires et les droites ne sont pas paralléles.
Supposons qu’il existe un point appartenant a ces droites, ses coordonnées vérifient les deux équations
paramétriques, donc :

3t+1=2k+1 3(—k)+1=2k+1 -3k +1=2k +1 —3k-2k =1-1
t+2=-k+2 < <t=-k & t=-k & t=-k
2t =4k +1 —2(—k) =4k +1 2k = 4k +1 2k —4k =1

-5k =0 k=0

& t=-k << <t=-k - cesystéme est incompatible
-2k =1 K = _i
2

Les droites (A) et (A") ne sont pas sécantes.

La Mcfci

Exercice 4A.6 : H G
On considére un cube ABCDEFGH. :
1) Donner, sans justification, les coordonnées des différents

A E : F

sommets du cube dans le repere (A;AB;AD;AE).
A(0;0;0) , B(1;0;0) , C(1;1;0) , D(0;1;0) , E(0;0;1) , g
F(1,0;1) , G(1;1;,1) , H(0;1;1) o

2) Donner les coordonnées de | milieu de [AB] et J milieu de
[AD].

| 0+1;0+O;0+0 soit | 1;0;0 A B
2 2 2 2
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J(O+O;O+1;O+0] ot J(O;l;oj
2 2 2 2
3) Donner une représentation paramétrique de la droite (FI) et une représentation paramétrique de la
droite (HJ).
La droite (FI) est I’ensemble des points M(x;y;z) Vvérifiant : FM =kFI pour tout réel k, soit :
-0,5 x=1-0,5k
FI| 0 |doula représentation paramétrique suivante : <y =0 , keR.
-1 z=1-K

La droite (HJ) est I’ensemble des points M(X;y;z) Vvérifiant : HM =tHJ pour tout réel t, soit :

0 x=0
HJ| -0,5 | d’ou la représentation paramétrique suivante : < y=1-0,5t, teR.
-1 z=1-t

4) Démontrer que les droites (FI) et (HJ) sont sécantes et déterminer les coordonnées de leur point
d'intersection Q.
Les vecteurs FI et HJ ne sont pas colinéaires donc les droites ne sont pas paralléles, et sont donc soit
sécantes, soit non coplanaires. Les points communs des deux droites verifient les deux systemes :

1-0,5k =0 k=2
0=1-0,5t < 2=t . le systéme est compatible, les droites sont sécantes.
1-k=1-t 1-2=1-2

En prenant k =2 et t =2, on obtient le méme point : Q(0;0;-1).
5) Justifier que Q, A et E sont alignés.

0 0
Les vecteurs QA| 0 | et QE| 0 | vérifient : QE = 2QA donc ils sont colinéaires et les points sont
1 2
alignés.
La Mcici
Exercice 4A.7 : H G
On considére un cube ABCDEFGH d’aréte de longueur 1.
On se place dans le repére orthonormé (A;,@;E;,ﬁ). E 5 F

On considéere les points I(l;%;oj ; J(O;%;l) ; K(é;o;lj et

L(a;1;0) avec a un nombre réel appartenant a I’intervalle [0;1]. P c

1) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (1J). ]

La droite (IJ) est I’ensemble des points M(x;y;z) Vvérifiant : A B
x=1-k

-1
IM=Kk1J pour tout réel k, avec 13| 0,5 |, d’ou : y:%+%k, keRR.

1

z=k
2) Déterminer la représentation paramétrigue de la droite (KL) :
La droite (KL) est I’ensemble des points M(x;y;z) vérifiant KM =tKL pour tout réel t ;
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a_g X=g+(a—gjt
5 5 5
Or KL| 1 d’ou la représentation paramétrique : {1y =t , teR
-1 z=1-t

. . . : . 3
3) Deémontrer que les droites (1J) et (KL) sont secantes si et seulement si a= c

Donner alors les coordonnées de leur point d'intersection.

Les vecteurs 1J et KL ne peuvent étre colinéaires au regard des deux dernieres coordonnées.
Les droites (1J) et (KL) sont donc sécantes ou non coplanaires. Les points éventuels communs a ces deux
droites vérifient les deux systemes paramétriques :

5
1-k==+|a——|t
° > 5-5k =2+(5a—2)t 5-5(1-t)=2+(5a-2)t
%+%k:t & {1+2k =4t & q1+2(1-t)=4t
k=1-t k=1-t k=1-t
2
5-5+5t=2+(5a—2)t 5t —(5a-2)t =2 (7-5a)t=2 7-%a
< 1+2-2t =4t < 3=6t & 13=6t = 1:t
2
k=1-t k=1-t k=1-t 11
k=1-===
2 2

Le systeme est équilibré si la premiere ligne est égale a la deuxieme, soit :
2 :l & 4=7-5a & -3=-bha < §:a
7-5a 2

Sia= g les droites sont sécantes en un point donné par k :% et t :% : M(l—ij

La Mcici



